

尖草坪区兴安社区

“公益集市”是个宝 街坊邻居离不了

7月6日，兴安社区“公益集市”在辖区康乐广场首次开市，吸引了众多居民驻足流连。集市上，健康义诊、爱心理发、修车打气、磨刀缝纫、家电维修、政策宣传等十几个摊位集中摆放，来自同一个社区，身怀各种技艺的能工巧匠们，发挥自己的特长为身边邻居们提供服务和帮助，用实际行动践行雷锋精神，让街坊邻里享受到实实在在的福利。



专家义诊

赵林英：缝补搭把手

“英姐，我这条裤子太长了，能给我裁条边吗？”当天上午的“公益集市”上，在赵林英支起的爱心缝纫摊前，居民李大姐当面“下单”，请她帮忙修改裤子。赵林英立即帮李大姐量尺寸，进行修改。

赵林英是兴安化工厂退休职工，擅长裁剪缝纫，平时常常义务为左邻右舍缝缝补补、修修改改，受到大家的感谢和夸赞。“公益集市”开始前，社区向居民发起公益志愿者招募令，赵林英看到后主动到社区报名参加。当天上午，她早早出来摆摊设点。一台缝纫机、一把剪刀、一个尺子、各色线头，就成了一个简易的“流动裁缝铺”。她熟练地根据居民要求修改衣服、缝补破洞，将爱意缝在一针一线之中，串出邻里之间大温情。“能用自己的手艺帮助街坊邻居，我觉得很有价值”，赵林英开心地说。

文银辉：维修帮个忙

“谢谢文师傅帮我修好了电饭锅，这下不用再花钱买了。”居民王大爷不住地感谢。当天上午，文银辉的摊位一摆开，立即被拿着各种小家电的居民“层

层包围”。拆卸、检测、更换、重装、再检测……他一边为各种电器“治病”，一边与大家聊天，气氛非常融洽。随着一个个“问题”家电重新恢复“健康”，居民们喜笑颜开，纷纷竖起了大拇指。

文银辉今年62岁，家住兴安东区60号楼。因为兴趣爱好，他上中专时学的便是电器维修专业。毕业后，一边在工厂上班，一边不断钻研新式家电，经常为邻居们鼓捣电器，大家都称赞他是“家电医生”。文银辉告诉记者，退休后，他经常提着放满工具的手提袋和一把折叠椅，坐在楼下为街坊邻居们义务维修电器、更换开关，这么些年，至少修好了几百件“掉链子”的电器。每回“出诊”，他都尽可能在现场就帮居民把家电维修好，实在修不好的就带回家继续修，他的家现在俨然成了家电“维修站”。修理家电，很重要的工作就是找配件。为了让居民们少花钱，文师傅把实在修不好的旧电器上的配件拆下来，存放起来，维修时，用这些配件更换，不收取任何费用，居民们都说：“有这样的邻居，我们很幸福。”

李瑞瑞：剪出好心情

“不用去理发店，在家门口就能剪发，还这么利索好看，姑娘，你手艺真好。”在“公益集市”的免费理发摊位前，居民吴奶奶真诚地对李瑞

瑞道谢，旁边排队等候的居民们也纷纷点赞。

李瑞瑞是兴安社区的一名网格员，拥有一手媲美专业理发师的理发技术，经常为不方便出门的老年人、残疾人上门免费理发。在社区公益集市上，她开设了自己的“爱心发廊”，一个凳子、一把电推剪、一把梳子、一把剪刀，就这样一个临时理发店就热闹“开张”了。剪发前，李瑞瑞细心地把老人们安顿好，让大家依次坐在摊位旁休息，自己铺开围布，轻柔地为老人围好，然后询问每位居民对发型的要求，设计出最适合的发型。一边理发，李瑞瑞还一边和老人们唠家常，关心他们的身体和生活情况。同时，她还耐心地向老人们讲解如何防范电信诈骗。理发结束后，老人们看着小镜子里自己清爽的发型，不住地对李瑞瑞表示感谢。

赵荷花：教你养生经

“大娘，您按照这个食疗方子，回去坚持用，再配合按摩手法，身体会慢慢好起来的。”在义诊服务台前，45岁的非遗传承人赵荷花，在为王大娘诊完脉后，根据她的身体情况制订了“穴位按摩+食疗”方案，叮嘱她坚持使用。

赵荷花是尖草坪区王氏推拿按摩手法非遗传承人，擅长运用中医外治技术帮助居民预防和治疗疾病。义诊时，她不仅为居民量血压，指导用药，而且会根据每个人不同情况，教授大家一些简单适用的自疗和养生方法。对于一些患有疼痛疾病的居民，她会在现场进行诊治。高龄老人刘奶奶前两天在家不慎摔倒，右手掌拗了一下，手腕关节处一直疼痛难忍，吃饭时连勺子都拿不起来。看着老人痛苦的模样，赵荷花当场为她诊治，经过正骨后，刘奶奶疼痛减轻，手腕关节恢复灵活，居民们连连赞叹。为了让更多人了解中医、受益中医、学习中医，赵荷花平时经常

在社区开展公益讲座，无偿为高龄老人、残疾人、困难群众进行诊治，医者仁心得到大家的认可和点赞。

采访中，记者了解到，为更好地满足社区建设和居民的多元需求，兴安社区将每月举办一次“公益集市”，并长期坚持下去，让越来越多的居民都来热热闹闹“赶大集”。兴安社区党委书记王俊花告诉记者，社区将动员更多的志愿服务力量和能工巧匠，在辖区更多的小区组织开展“公益集市”，把这种成功的模式进行推广，为大家提供更加丰富实用的“组团式”优质服务。

记者 韩睿
通讯员 高玲 文/摄

短评

让“烟火气”和“文明风”常相伴

“公益集市”是社区基层治理能力的一个具体体现，不但集公益性、服务性、趣味性、文化性于一体，更体现出“与群众距离最近、最能呼应居民需求”这两大特质。促进基层治理能力建设和提升不是一句空话，而是一个个具体的行动。“公益集市”既满足了居民的现实需求，又发挥和调动了每个人的积极性，这个集公益性、服务性、趣味性、文化性于一体的综合平台，既能惠民利民，又在辖区形成一种人人为我、我为人的良好生活氛围，兴安社区“公益集市”的旺盛生命力，正来自于此。

实践告诉我们，幸福不是关起门来独善其身，更多的是分享，是奉献，是互助，是热爱。在“烟火气”和“文明风”常相伴的地方，就会有火热的生活，从而实现居民们“推开家门就是幸福”的美好愿景。



『爱心发廊』